

# 运用科学方法论推进伟大事业

韩震

当前,国际形势错综复杂,我国社会发展出现新的特点,人民群众的需求更加多样化多层次多方面。面对新形势,如何才能继续劈波斩浪,把握前进正确方向,谋划和推进党和国家各项工作?习近平同志在“7·26”重要讲话中指出:“认识和把握我国社会发展的阶段性特征,要坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,从历史和现实、理论和实践、国内和国际等的结合上进行思考,从党和国家事业发展大局出发进行思考,得出正确结论。”辩证唯物主义和历史唯物主义是科学的方法论,认识和把握我国社会发展的阶段性特征,坚持和发展中国特色社会主义必须坚持这一科学方法论,确保党和国家各项事业始终沿着正确方向胜利前进。

## 在“三个结合”上下功夫

坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,要求我们思考问题必须在历史和现实、理论和实践、国内和国际“三个结合”上下功夫。在历史和现实的结合中认清趋势,在理论和实践的相结合中推动创新,在国内和国际的结合中把握大局,这既符合唯物史观的立场、观点和方法,也体现唯物辩证法的精髓和智慧。

历史和现实结合。现实是历史的延续,未来是现实的发展。不懂得历史发展规律,就无法开辟未来,无法推动社会发展和人类文明进步。习近平同志非常重视借鉴历史经验,强调一个民族的历史是一个民族安身立命的基础。借鉴历史,首先要学会从中国历史与中国现实的结合中看问题。中国5000多年文明史积淀了丰富的思想文化资源,我们应当从中汲取智慧,作为解决现实问题的借鉴。其次要学会从世界历史与中国现实的结合中看问题。习近平同志指出,我们不仅要了解中国的历史文化,还要睁眼看世界,了解世界上不同民族的历史文化,去其糟粕,取其精华,从中获得启发,为我所用。最后要学会从党的历史与当前现实工作的结合中看问题。我们党从小到大、从弱到强的光辉发展历程,能够为我们做好当前工作提供丰富经验和精神动力。在新的历史条件下,我们要坚持以唯物史观为指导,遵循中国和世界发展逻辑,观察当代中国和当今世界发展实际,着眼人民对美好生活的新追求,克服各种困难,解决各种问题,在历史与现实的结合中把握未来,沿着正确道路继续前进。

理论和实践结合。没有以理论为指导的实践往往是盲目的,没有以实践为基础的理论往往是空洞的。一切

从实际出发是我们工作的出发点,同时社会发展是有规律和趋势可循的,科学理论可以给我们正确指导,使我们的工作符合客观规律。如果脱离了实际,就可能犯主观主义的错误;如果忽视了理论,就可能陷入狭隘的经验主义。中国共产党坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合,不仅取得了中国革命的成功,而且创造了中国发展的奇迹。习近平同志指出,我们党高度重视理论建设和理论指导的党,强调理论必须同实践相统一。我们要在迅速变化的时代中赢得主动,要在新的伟大斗争中赢得胜利,就要在坚持马克思主义基本原理的基础上,以更广阔的视野、更长远的眼光来思考和把握我国未来发展面临的一系列重大战略问题,在理论上不断拓展新视野、作出新概括,以指导不断发展变化的实践。

国内和国际结合。国际社会是一个国家活动的背景和舞台,不同国家的活动又影响着国际社会的变化。把国内和国际结合起来,是顺应世界大势和时代潮流的必然要求。当今时代,只有善于把握国内国际两个大局、利用国内国际两种资源、开拓国内国际两个市场、掌握国内国际两类规则,才能掌握国家发展主动权。改革开放激发了蕴藏在人民群众中的活力,是决定当代中国命运的关键一招。随着人类活动空间的拓展,越是视野开阔的国家和民族越能获得发展的先机。我国只有扩大与世界各国的交流互鉴,才能牢牢掌握发展主动权。中国的改革开放,是要建设一个更加富强民主文明和谐的社会主义现代化中国。历史已经证明,闭关锁国、自我封闭只会窒息社会活力,但在开放中不顾自己国情、放弃自己传统同样是没有出路的。新的历史条件下,我们需要继续根据中国实际,借鉴国外有益经验,不断开辟中国特色社会主义发展新境界。

## 把握我国社会发展的历史方位

坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,还要从我国社会发展的历史方位上来思考问题。这就要求我们深入分析和准确判断当前的世情国情党情,在切实把握我国社会发展阶段性特征基础上坚持和发展中国特色社会主义。

把握我国社会发展的历史方位需要坚持实事求是、一切从实际出发。习近平同志指出:“我们党现阶段提出和实施的理论和路线方针政策,之所以正确,就是因

为它们都是以我国现时代的社会存在为基础的。”不坚持实事求是、不一切从实际出发,对历史方位的把握就会失准、失误。当前,把握我国社会发展的历史方位,首先必须牢牢把握社会主义初级阶段这个最大国情,牢牢立足社会主义初级阶段这个最大实际,更准确地把握我国社会主义初级阶段不断变化的新特点,把握人民群众需要呈现多样化多层次多方面的特点。只有从这些客观存在的实际出发,才能更好坚持党的基本路线,在继续推动经济发展的同时,更好解决我国社会出现的新问题,更好实现各项事业全面发展,更好发展中国特色社会主义事业,更好推动人的全面发展、社会全面进步。

把握我国社会发展的历史方位就要知道我们从何处来、向何处去。党的十八大以来,在新中国成立特别是改革开放以来我国发展取得重大成就的基础上,党和国家事业发生历史性变革,我国发展站到了新的历史起点上,中国特色社会主义进入了新的发展阶段。今天我国社会发展所处的历史方位,是新中国成立特别是改革开放以后我国不断发展的结果。站在新的历史起点上,我们要向何处去?首先就是到2020年全面建成小康社会,实现第一个百年奋斗目标。这是我们党向人民、向历史作出的庄严承诺。2020年全面建成小康社会后,我们要激励全党全国各族人民为实现第二个百年奋斗目标而努力,踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,让中华民族以更加昂扬的态度屹立于世界民族之林。这些奋斗目标对我们的工作提出了新要求。我们应当在深入理解把握我国社会发展阶段性特征的基础上不断开拓进取,以新的精神状态和奋斗姿态把中国特色社会主义推向前进。

把握我国社会发展的历史方位既要坚定信心、又要增强忧患意识。把握我国社会发展的历史方位,必须充分认识党和国家事业发生的历史性变革,充分认识中国特色社会主义不断取得重大成就,正是这些历史性变革和重大成就使我国发展站到了新的历史起点上。但在看到成绩和机遇的同时,也要看到短板和不足、困难和挑战,看到形势发展变化给我们带来的风险。社会越发展,其系统就越复杂。在现代高度复杂的社会条件下,任何环节出现问题都可能导致“系统性紊乱”或“结构性危机”。黑天鹅、灰犀牛往往就隐藏在高歌猛进的征程中。当前,中国特色社会主义进入了新的发展阶段,我们充满道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。但我们也要增强忧患意识,做到

## 深入学习贯彻习近平同志“7·26”重要讲话精神

何文

局出发谋划和推进工作,自觉把组织工作融入大局之中。应按照有利于党和国家事业不断取得新进步、有利于中国特色社会主义不断取得新胜利的要求,坚持好干部标准,培养造就一支具有铁一般信仰、铁一般信念、铁一般纪律、铁一般担当的干部队伍。最后,服务大局要把握新要求。充分认识中国特色社会主义新的发展阶段对党的组织能力和动员能力,对党员、干部的精神状态和能力素养提出的新要求,大力加强思想政治建设,严肃党内政治生活,使党员、干部不断提高政治能力,牢固树立“四个意识”。要确保党的事业推进到哪里,党的领导、党的建设就跟进到哪里,班子建设、干部配备、人才支撑、基础保障就保证到哪里。

把握大趋势要立足于“准”。把握大趋势,首先要准确研判形势。从国家发展的新要求,进一步把党建设好。其次,服从大局要体现新标准。政治路线确定之后,干部就是决定因素。组织部门要自觉提高政治站位,从大

进一步坚定了“四个自信”。从党的建设大趋势来看,全面从严治党力度前所未有,思想建党和制度治党正在同向发力、同时发力。只有认清这种形势,我们才能坚定信心,推动组织工作落实落地。在准确研判形势基础上,还要准确分析问题。当前,我国发展面临不少问题,尤其是少数党员、干部的精神状态还需进一步提振,抓工作的作风和抓落实的力度亟待加强。组织工作必须对党员、干部身上存在的问题进行深刻剖析,找出病灶、抓紧解决。组织部要发扬钉钉子精神,始终瞄着问题去、追着问题走,坚持共性问题和个人问题、新问题和老问题一起解决,坚持治标和治本协同推进,在解决问题、补齐短板的过程中不断增强组织工作的原则性、系统性、预见性、创造性。

推进工作要立足于“实”。坚持实字当头、干字为先。一方面,应突出重点抓落实。习近平同志强调,“抓住重点带动面上工作,是唯物辩证法的要求”。应突出领导班子思想政治建设

居安思危、知危图安,时刻准备应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾。在工作中,应坚持稳中求进工作总基调,善于运用底线思维,注重进行宏观思考,牢牢把握工作主动权。

## 从党和国家事业发展大局出发

坚持辩证唯物主义和历史唯物主义的方法论,还必须从党和国家事业发展大局出发进行思考。从党和国家事业发展大局出发思考问题,就是要思考全局问题、长远问题、战略问题,强调局部服从全局、短期利益服从长远利益、战术服从战略。

从大局出发要求在思想认识上牢牢把握中国特色社会主义这个主题。中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题。只有认清这个主题,只有具备这种大局观,我们才能保持清醒头脑,在纷繁复杂的现象中把握事物本质,真正做到“审大小而图之,酌缓急而布之,连上下而通之,衡内外而施之”。围绕中国特色社会主义这一主题,我们要继续统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局。当前,我们要突出抓重点、补短板、强弱项,特别是要坚决打好防范化解重大风险、精准扶贫、污染防治的攻坚战,坚定不移深化供给侧结构性改革,推动经济社会持续健康发展。这些都是围绕中国特色社会主义这个主题,从大局出发必须着力做好的工作。

从大局出发要求在工作方法上善于抓住主要矛盾。抓住主要矛盾,才能抓住经济社会发展的“牛鼻子”、抓住牵一发而动全身的重大问题。改革开放以来,我们党坚持以经济建设为中心不动摇,强调发展是解决中国所有问题的关键。实践证明,发展是硬道理,化解各种矛盾和风险、跨越“中等收入陷阱”、全面建成小康社会等,根本上都要靠发展。当前,全面建成小康社会进入决胜阶段,人民生活明显改善,对美好生活的向往更加强烈。在这种情况下,我们仍然需要深入贯彻新发展理念,牢牢把握发展主动权,切实抓好发展这个第一要务。在经济发展的基础上,要解决好我国未来发展面临的一系列重大战略问题,更好坚持和发展中国特色社会主义。

(作者为北京外国语大学党委书记、北京市中国特色社会主义理论体系研究中心特约研究员)



## 思想纵横

# 强起来的精神支撑

彭国华

奋进的时代总是在不断刷新一个国家、一个民族的核心标注。强起来,就是我们这个时代的核心标注之一。习近平同志指出,中国特色社会主义不断取得重大成就,意味着近代以来饱经磨难的中华民族实现了从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃。这道出了全国人民的时代共识与心声,发人深思、催人奋进。

强起来的标志有很多。世界第二大经济体、“一带一路”倡议、朱日和阅兵……诸多热词及其体现的历史性成就,有声有色、可感可触,为强起来作出鲜明注解。可以进一步思考的是,这一系列成就背后的精神力量是什么?或者说,强起来的精神支撑何在?有三个关键词值得重视,那就是自强、自信、自主。

自强,即实现中华民族伟大复兴的明确意识和担当精神。“天行健,君子以自强不息。”这种自强不息的奋斗精神,支撑着5000多年中华文明薪火相传、造创辉煌。近代以来,中华民族饱经磨难,甚至面临亡国灭种的绝境。面对空前危难,中华儿女没有自甘沉沦,而是在困境中觉醒和振作起来,毅然决然踏上救亡图强、实现民族复兴的伟大征程。正是秉持自强不息的奋斗精神,中国共产党和中国人民众志成城、浴血奋战,付出巨大牺牲和代价,推翻“三座大山”,建立人民当家作主的新中国,取得了站起来、富起来的伟大胜利;正是秉持自强不息的奋斗精神,中国共产党和中国人民砥砺前行,在探索和挫折中不断校正航向,实现了从一穷二白到世界第二大经济体的历史性跨越,铸就了富起来的新辉煌;正是秉持自强不息的奋斗精神,中国共产党和中国人民励精图治、富而思进,“五位一体”系统发力,“四个全面”协调推进,综合国力再上新台阶,谱写了强起来的新篇章。可以说,没有自强不息的奋斗精神,就不可能实现站起来—富起来—强起来的“三级跳”。

自信,即推进中国特色社会主义伟大事业的执着信念和战略定力。一个世纪以前,青年毛泽东写下了“自信人生二百年,会当水击三千里”的豪迈诗句。这种革命英雄主义气概后来转化为他对社会主义和共产主义的坚定信仰、对中华民族伟大复兴的执着信念。一个世纪后的今天,历经艰辛曲折的中国共产党和中国人民成功开辟和拓展中国特色社会主义道路,中华民族伟大复兴的壮丽图景已然在望。我们完全有理由充满信心、增强定力。这种自信,就是道路自信、理论自信、制度自信、文化自信;这种定力,就是坚持和拓展中国特色社会主义道路、丰富和发展中国特色社会主义理论体系、坚持和完善中国特色社会主义制度、繁荣和发展中国特色社会主义文化的战略定力。有了这份自信和定力,我们才能“乱云飞渡仍从容”“千磨万击还坚劲”,创造强起来的丰功伟绩。

自主,即独立自主探索革命、建设、改革道路的高度自觉与一贯遵循。与一些发展中国家模仿和依附西方发达资本主义国家的发展模式不同,中国共产党和中国人民始终把国家和民族发展放在自己力量的基点上。坚持民族自尊心和自信心,坚定不移走自己的路,支撑着中国共产党和中国人民走符合中国实际的革命、建设、改革道路,创造了站起来—富起来—强起来的“中国奇迹”。历史和现实一再证明,没有一个民族和国家可以通过依赖外部力量、跟在他人后面亦步亦趋实现强大和振兴。那样做的结果,不是必然遭遇失败,就是成为他人的附庸。正是基于这一认识,习近平同志强调:独立自主的探索和实践精神,坚持走自己的路的自信心和决心,是我们党全部理论和实践的立足点,也是党和人民事业不断从胜利走向胜利的根本保证。

一个国家和民族的发展之路虽然漫长,但关键处常常只有几步。在实现中华民族伟大复兴的关键历史节点上,进一步确立强起来的精神支撑,进一步明确自强、自信、自主的内涵和要求,能使我们在复兴之路上行稳致远,持续书写强起来的辉煌篇章。

## 为区域合作探索和积累经验

# 乘势而上建好粤桂合作特别试验区

徐文伟

粤桂合作特别试验区自2014年10月启动建设以来,以“合作”为纲谋划发展思路,凸显区域经济一体化;由“特别”催生区位制度优势,培育区域核心竞争力;以“试验”探路先行先试,为国家区域合作探索和积累可复制可推广的经验。经过3年实践,粤桂合作特别试验区初步实现了“3年打基础、5年上规模”的阶段性目标,积累了进一步发展的宝贵经验。

通过深化改革探索区域合作“粤桂方案”。粤桂合作特别试验区位于广东、广西交界处,总面积140平方公里,广东、广西各70平方公里,由粤桂两省区共建。《珠江—西江经济带发展规划》和《粤桂合作特别试验区建设实施方案》明确了试验区作为广东广西一体化发展、东西部合作发展、流域可持续发展先行示范平台的先锋使命。在机制创新上,试验区实行“两省区领导、市为主体、独立运营”“统一规划、合作共建、利益共享、责任共担”“东西部及两广政策叠加、择优选用、先行先试”等特别机制。在要素配置改革上,认真落实试验区改革创新总体方案以及3个配套文件,有序实施国家工业用地市场化配置改革试点、国家第一批增量配电网业务改革试点等改革,设立各类产业基金,实行人事制度改革,建立试验区独立的行政审批机构等。试验区打破行政区划的制约和利益的藩篱,有效推进生产要素配置改革,探索形成独特的“粤桂方案”。

“粤桂方案”形成珠江—西江经济带新增长极。目前,粤桂合作特别试验区入驻重点企业达到276家,3年累计招商引资到位资金209亿元,固定资产投资211亿元,年均增长30%以上,成为珠江—西江经济带新增长极。一是促进创新驱动发展。试验区通过“不停挂靠”“前店后厂”等开放合作模式,通过“园中园”等市场化开发模式,通过遴选制、助理制等人才管理模式,进行有效资源配置,实现创新驱动发展。二是促进基础设施建设。试验区四大片区累计完成征地5万多亩,基础设施投资3年累计

完成126亿元,构建了“内联外通”的交通网络。三是促进优势产业聚集。试验区形成“一主两拓多组团”“三大基地”“六大产业”的功能定位和产业布局,基本形成电子信息、节能环保等产业集群,加工贸易电子园区、军民融合创新产业园等一批产业发展平台初步成形。四是促进生态环境保护。试验区出台了产业十大禁投清单,坚持绿色低碳发展,建设中国—东盟环保技术与产业合作交流示范基地等生态发展平台,强化开发地区生态修复,开展流域生态联防联控行动。

推动粤桂合作特别试验区实现新发展。粤桂合作特别试验区3年来的实践取得了重要成绩,也为未来进一步发展积累了宝贵经验。试验区要踏上新征程,实现新发展,必须深入学习贯彻习近平同志系列重要讲话精神 and 治国理政新理念新思想新战略,牢牢把握以下几个方面的。一是将深化改革作为试验区发展的动力源泉。试验区正是通过系列改革,快速打造了区域核心竞争力。进一步推动试验区发展,应加强顶层设计、机制创新,有序实施土地、金融等领域改革,突破各种制约发展的瓶颈。二是将生态保护作为试验区发展的重要任务。既要金山银山,又要绿水青山。试验区在区域开发建设中应坚持绿色发展理念,做好长远规划,确保可持续发展。三是将探索创新作为试验区发展的有效手段。坚持在制度创新、产业创新、技术创新、模式创新上下功夫,以创新促发展。四是将区域联动作为试验区发展的重要保障。试验区的制度建设应打破“一亩三分地”的思维定势,着眼大局、统筹考虑,多方联合、协调推进。

(作者为粤桂合作特别试验区党工委副书记、管委会主任)

